

BISERICA și ȘCÓLA.

Fóia bisericească, școlastică, literară și economică.

Iese odată în săptămână: DUMINECA.

PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 5 fl.—cr., pe 1/2 an 2 fl. 50 cr.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 14 fr., pe jumătate an 7 franci.

PREȚUL INSERȚIUNILOR:

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin
cam 150 cuvinte 3 fl.; până la 200 cuvinte 4 fl.;
și mai sus 5 fl v. a.

Correspondențele se se adreseze Redacțiunei

„BISERICA și ȘCÓLA.“

Êr banii de prenumerațiune la
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

Nr. 4038. Pres.

Cerculariu,

*contra toate oficiile protopresbiterali și parochiali
din eparchia Aradului.*

Înaltul Ministeriu reg. ung. pentru apărarea țerii, cu hârthia sa dela 1 Iunie a. c. Nr. 30981 au arătat înaltului Ministeriu reg. ung. de culte și învățământ, că la controalele periodice ale glotașilor au constatat acel inconvenient, că în registrele celor obligați la glóte se pórta în evidință mulți dintre aceia, cari au reposat de mult, ér antistiile comunale concerninte provocate să dee sémă de asemenea necorectitate, au respuns unisono, că necorectitatea provine mai vèrtos din acea neglijință a preoților purtători de matricule, că aceștia, în butul recercărilor și solicițărilor antistiilor comunale, nu estradau fără taxă estrasele glotașilor reposați.

După ce legea țerii, și special §. 10 din art. XX. din 1886, și § 36 din art. de lege VI. din 1889 obligă preoțimea purtătoare de matricule: să estradea toate documintele matriculare atât în afaceri militari cât și în afacerea de glóte, și după ce în afacerile de glóte încă prin cerculariul nostru dela 18/30 Martie 1887. Nr. 985 am îndetorat pe on. noastră preoțime purtătoare de matricule, că „*decă móre vr'un individ obligat la serviciu de glóte, numai decăt se transpundă estrasul mortual al respectivului la concernenta autoritate administrativă spre ulterioară procedere, astfel acum cu provocare la noua recercare a D-lui Ministru de culte și învățământ dto 7 Iuliu a. c. Nr. 34531, avisăm de nou on. noastră preoțime la observarea dispusețiunei de mai sus, și special ca: estrasele de mórte ale individiilor obligați la serviciu de glóte se le transpundă „din oficiu“ la concernenta autoritate administrativă și la recercarea antistiilor comunale, să edee datele cerute în cause militare fără tacsă și fără să aștepte solicițări, ca astfel să nu se facă vinovați de consecin-*

țele nerespectării legii și a dispusețiunilor emanate din lege.

Arad, 1/13 August 1895.

de binevoitoriu:

Ioan Meșianu, m. p.

Episcopul Aradului.

NB. Vedi și cerculariele: Nr. 111. Pres. și 4176-ex 1887 apoi 322 Pres. din 1888.

Nr. 4313.

Tuturor pt. înșpectorii școlari.

Înnaltul Ministeriu reg. sub 24 l. c. Nr. 66898-ex. 1894, oprește următoarele cărți:

1. Manliu „Cursul de stil și compozițiune“ (Stilistica) București 1885.
2. Negoescu: Retorica Ploești 1883.
3. Cartea „Citire“ prelucrata de o asoțiație de învățatori: București 1877.
4. Zotu: „Orthodoxul“ fóiă eclesiastică cursul 1880.
5. „Almanachul român“ pe anul 1891 București.
6. Lazarean „Amorul meu“ cea mai nouă colecțiune de cântece noi, și vechi București 1889.
7. Hásnaș „Biserica și ȘcÓla“ fóiă periodica din România.
8. Negruzzi „Convorbiri literare“ fóiă periodică școl din 1 iunie
9. Ighel. „Melancolie“ versuri. București 1892.
10. Bolintinian „Legende noi“ București 1862.
11. Oeconom. „Cronici și legende.“ București 1890.
12. Petrescu. „Schiițe și amintiri“ Craiova 1893.
13. Mândrescu. „Doină conferință ținută la Ateneul din Bêrlad“ 1893.
14. Danul „Culegere de poesii și legende populare“ Iași 1893.

15. Nicolescu. „Pozițiunea și drepturile metropoliților români“. București 1892.

16. șainean „Autorii români moderni“ 1891.

27. Urechia V. „Legende române“ București 1891.

Acestea le dechiară Înnaltul Ministeriu de contrarie statului și constituțiunei ungur. și le oprește din toate școlile precum și din bibliotecile școlare.

Arad, 29. Iulie 1895.

Ioan Meșianu, m. p.
Episcopul Aradului.

518/895. B.

Circulariu.

În urmarea ordinațiunei de nou primate dela Venerabilul Consistoriu Oradan de dto 19. Iunie (1 Iuliu) a. c. Nr. 782/25 Pl. pentru censurarea petițiunilor întrate la postul protopresviteral vacant al Tinței, candidarea și compunerea listei candidaților la 17/29 Iuliu a. c. Comitetul protopresviteral ținându-și ședința sa, și făcând candidarea la postul protopresviteral — conform suslăudatei ordinațiuni consistoriale pentru alegerea de protopresviter în tractul Tinței — prin acésta convoc **Sinodul protopresviteral** la ședința ținândă în **29 August v. (10 Septemvre n).** la. c. **diminéta a 9 ore în biserica gr. or. din opidul Tinca.**

La carea ședința atât membri ordinari cât și membrii dupli sunt invitați cu totă onórea a participa.

Răbăgani, 3/15 August 1895.

Elia Moga, m. p.
comisariu consist.

Biserica apusenă după reformațiunea lui Luter și Calvin.

Înainte de reformațiunea lui Luter și Calvin în sinul bisericii apusene era o nemulțămire generală în cler și în popor atât față de guvernul bisericesc, cât și în genere față de situațiunea, în carea se găsea biserica. Alături cu acésta nemulțămire se desvoltase în cler și în popor dorința de reforme în biserică, și anume de reforme în sensul și spiritul evangheliei și al vechilor înștițuțiuni și aședăminte ale bisericii. Biserica apuseană n'a ținut cont de acésta dorință; ér sfârșitul a fost, că din acésta causă în prima liniă s'a născut reformațiunea lui Luter și Calvin; și învățăturile acestora lățindu-se cu mare repejune în toate părțile biserica apuseană a trebuit să iea dispusēțiuni de apărare și întărire încontra protestantismului. Pasul cel dântăi spre scopul acesta l'a făcut prin conciliul tridentin ținut dela anul 1545 până la 1563. Acest conciliu avea să repareze ceea ce nu se făcuse în trecut, și anume să efeptuiescă reformele dorite de cler și popor. În acésta direcțiune au pledat, și luptat în acest conciliu episcopii

germâni și spanioli, dar fără succes, deoarece au fost paralizați prin ținuta episcopilor italieni. Reforma radicală intenționată de episcopii italieni și spanioli n'a succes; și conciliul s'a restrins la unele concluse pentru apărarea și întărirea bisericii apusene încontra protestantismului. A formulat adecă acest conciliu unele canóne referitoare la credință („canones de fide“); și a luat și unele dispusēțiuni referitoare la administrațiune și la disciplina bisericii. Prin canónele referitoare la credință biserica a combătut învățăturile protestante, și a definit și motivat dogmele vechi ale bisericii apusene. Pre basa definițiunilor doctrinare ale conciliului tridentin a formulat apoi papa Piul IV. profesiunea credinței tridentine la anul 1564, ér papa Piul V. a edat la 1566 catechismul roman, carele să servescă pentru cler de cinosură în cestiuni dogmatice. Pre lângă acésta a mai decretat conciliul tridentin, că traducerea bibliei în limba latină făcută de Hieronim, și cunoscută sub numele de „versio vulgata“ are deplină autoritate, și citatele dintrênsa se pot folosi în mod neîndoios. Prin dispusēțiunile luate de acest conciliu cu privire la îmbunătățirea administrațiunii și la disciplină, numite „decreta de reformațiune“ s'a dispus ca Metropoliții cel puțin odată în termin de 3 ani să concheme episcopii sufragani la concilii provinciale; ér episcopii sufragani să țină în fiecare an cu clericii subalterni sinóde diecesane. În aceste adunări se-se consulte, și delibereze asupra cestiunilor, cari privesc biserica. Cu privire la creșterea clerului s'a dispus, ca clericii se-se creșcă în seminarie, și se nu se institute nimenea de preot mai înainte de a fi prestat esamenele prescise.

Acestea sânt în reasumat conclusele luate de conciliul tridentin.

Reforma și reformarea bisericii apusene, precum a fost intenționată, nesuccedând pre cale oficială prin conciliul tridentin, — biserica apuseană a încercat a se întări față de protestantism pre altă cale și lucrând în alte direcțiuni, și anume: prin educațiune în sensul și spiritul bisericii apusene, prin o mai bună îngrijire de afacerile spirituale pastorale, prin îngrijirea de sêraci și bolnavi, prin cultivarea științelor teologice și a științei preste tot, prin creșterea și instituțiunea de missionari și altele.

(Va urma.)

Învățământul istoriei.

(Continuare și fine.)

6. Cunoștințele despre drepturile și datoriuțele cetățenești.

a) Scopul.

În legătură cu istoria trebuie să se explice elevilor constituțiunea patriei și drepturile și datorințele cetățenești.

Elevii au să devină cetățeni buni ai pa-

triei, deci e neîncunjurabil de lipsă, ca ei să cunoască exact drepturile, ce le oferă omului legea; știm însă că drepturile totdeauna sunt împreunate cu datorițe de aceea cetățeanul are să le cunoască și pe aceste. Când indicăm scopul acestui studiu, mai accentuăm, că simpla cunoaștere a drepturilor și datorițelor cetățenești nu e de ajuns, ci se mai cere de a cultiva și sentimentul și a dirigia voința spre fapte, cari consună cu spiritul constituțional.

b) M a t e r i a.

Ce atinge materia învățământului, vom alege numai cunoștințele cele mai necesare, și ne vom acomoda în totdeauna după relațiile politice actuale și după legile existente. Afară de acestea însă, conform modului de viață și ocupație al locuitorilor din ținutul respectiv, putem propune și unele cunoștințe mai speciale asupra legilor industriale, comerciale, economice, montanistice, șcl. șcl.

c) T r a c t a r e a m e t o d i c ă.

După-ce studiul constituției stă în raport foarte intim cu istoria, urmază, că și metodele lor sunt cam analoge.

Spre a da educațiunei o direcție constituțională, se cere, ca familia în conlucrare armonică cu școlă să inspire în elevi de timpuriu venerațiune și pietate față de toți factorii și toate creațiunile vieții constituționale, precum sunt regele, guvernul, corpurile legiuitoare. Mai departe în școlă trebuie să se desvölte ore-care viață constituțională, și anume așa, ca elevii să se convingă despre necesitatea legilor școlare, deopotrivă obligative pentru toți. Școlă în cercul seu îngust are să reprezente în mic un stat bine organizat, și astfel ea însaș, să servésca ca cel mai apropiat mijloc de intuiție pentru viața constituțională. Apoi să se nutrască și să se desvölte între elevi spiritul de corporațiune și conștiința socială. Tote faptele lor să porțe timbrul sincerității, al onestității și al binelui comun. În fine învățătorul la totă ocazia să considere, pe cât se pôte, dorințele comune ale elevilor sei, și dispozițiile și ordonanțele sale niciodată să nu apară ca efluxul arbitralului sau o vrenunii caprițiu, ci totdeauna ca postulatele unor interese mai superioare!

Precum la celelalte studii, așa și la învățământul despre drepturile și datorițele cetățenești vom procede dela mai ușor la mai dificil, dela cunoscut la necunoscut, și mai ales dela concret la abstract. Procedura dela concret la abstract se întemplă așa, că la instrucție plecăm dela intuiția vieții familiare, școlare și comunale, spre a conduce elevii la înțelegerea noțiunilor abstracte, precum sunt statul, guvernul, legislația, administrația, șcl. Acastă metodă se zice inductivă, și în învățământul elementar numai acăsta ne duce la scop.

Mai departe la instrucția din studiul constitu-

ției trebuie să aplicăm și procesul genetic. carele consistă în aceea, că toate așezămintele constituționale, pe cât e posibil, le prezentăm elevilor în desvölterea lor istorică. La începutul culturai așezămintele vieții sociale s'au manifestat în formă foarte simplă, cu cât însă civilizația a progresat, cu atât și acele așezăminte au luat o formă tot mai complicată. Primul stadiu al formelor de constituție prin simplitatea lor corespund cu gradul de pricepere al elevilor, cari încep a învăța acest obiect. De aci apoi ușor putem trece la formațiunile mai noue, mai perfecte ale constituției statelor.

În fine mai observăm, că studiul drepturilor și datorițelor se propune nu numai în clasa a VI-a, pentru care e priscris, ci acela trebuie să se aducă în legătură organică multilaterală și cu alte obiecte de învățământ începând deja din clasa a doua, și anume elevii vor primi cunoștințe din constituție la exercițiile de cugetare și vorbire, când se tractează despre comună și jurul ei, și mai multe la geografie dela clasa a III-a până la a V-a cele mai multe multe însă la istorie în clasa a V-a și a VI-a. De aci se vede, ca învățătorul posedă destule ocațiuni de a da elevilor pe basă istorică și în mod genetic noțiunile fundamentele din constituția patriei și a bisericeii.

Dr. Petru Pipoș.

D I V E R S E.

* *Diua născerii Majestății Sale* prégloriosului nostru Împérat și Rege apostolic *Francisc Iosif Intâiul* s'a serbat Dumineca trecută cu totă solemnitatea în biserica catedrală din Arad. În acastă și s'a celebrat sfânta liturgiă prin Pré Sânția Sa părintele Episcop *Ioan Mețian* asistat de preoțimea din localitate, ér la sfârșitul sfintei liturgii s'a oficiat prin Pré Sânția Sa docsologia ridicându-se rîngăciuni ferbinți cătră cel Atotputernic pentru îndelunga viéță și sănătate a Majestății Sale. În aceeași și Pré Sânția s'a a întrunit la masă pre membrii Consistoriului și preoțimea din localitate. Cu acastă ocaziune Pré Sânția Sa a ridicat un toast, în carele arătând importanța zilei își ridică de nou glasul cătră Cel Atotputernic pentru îndelunga viéță și sănătate a Majestății Sale și a întregii anguste Case domnitore.

* *Inscrierile la seminariul diecesan din Arad* atât în despartământul preparandial, cât și în cel teologic pentru anul scolastic 1895/6 se vor efeptui în zilele: 2, 3 și 4 Septemvrie calendariul nou, anul curent în orele dela 8—11 înainte de améđi. În aceeași zile în orele dela 3—6 după améđi se vor ținé esamenele de repetițiune și supletorie cu elevii îndreptățiți la acestea după regulamentul institutului; ér Joi în 5 Septemvrie nou calendariul nou anul curent se vor începe prelegerile.

* *Apel cătră corurile vocale și părtinicitră lor.* Pentru ca se pot solvi încă anticipația din spesele ce le am cu tipărirea liturgiei, fac apel

de prenumărație cu termen până la 20 Aug. (1. Sept.) a. c. — Până la acest termen, acei P. T. Domni, ori Reuniuni de muzică, cari ar voi se procure acest op, — sunt rogați a trimite la adresa subscrierului prețul de 4 fl. v. a. (adeca patru florini) plus 10 cruceri porto postal. — După expirarea termenului de sus dat, — opul va consta mai mult, și adeca 5 fl. v. a. (adică cinci florini v. a.)

Ca o mică orientare pentru cei interesați, comunic următoarele: Liturgia e compusă pentru chor bărbătesc, și e unica liturgia completă la noi românii. În ea sunt puse ca apendice și imnurile cari se cântă la unele serbători mari, ca d. e. „Pentru rugățiunile,“ — „Mântuesce-ne“, — „Cari (Câți) în Christos.“ etc. — Am cautat întru cât sa potut ca se nu fac greutate nici coristilor, dar nici dirigentului. — Am ținut apoi cont și de publicul auditoriu: ea este melodică, și investită cu o armonie dulce. — Lugos, (Ungaria) la 10. 22. August 1895. Ioan Vidu, învățătoriu.

* **Bibliografie.** Prin librăria diecesană din Caransebeș se pot procura: *Istoriografie biblice* pentru elevii școlilor populare de Dr. Petru Barbu. Caransebeș 1895. Prețul 12 cr. — *Catechismul* religiunii ortodoxe-răsăritene pentru școlile populare de Dr. Petru Barbu. Caransebeș 1893. Prețul 20 cr. Aprobate de Ven. Consistorii din Arad și Caransebeș. — Tot odată se anunță, că se află sub tipariu: *Preparațiuni la Istoriile biblice după principiile herbarțiane.* — Domnilor Învățători respective Caticheți, la cererea proprie, li se trimite gratuit câte un exemplar din Istoriile biblice cu o preparațiune.

A n u n ț i u.

Se aduce la cunoștința Onoratului public român și în special tuturilor părinților, că la școala română gr. or. confesională de fetițe din Arad provădută cu internat arangiată după recerințe, înscrierile încep la 1 Septembrie st. n. c. în localitatea școlii strada Deák-Ferencz Nr. 27.

Elevele au să documenteze cu atestat școlastic classa absolvată în anul trecut, — la din contră au a să supune unui examen de primire.

Tacsele de înscriere sunt 2 fl. v. a.

Didactul pentru elevele interne și externe e ficsat cu 2 fl. la lună.

Tacsa internatului este de 140 fl. v. a. la an, solvită cel puțin în 4 rate tot anticipative.

Afară de studiile și ocupațiunile prescise în planul de învățământ, elevele pe lângă o tacsă lunară de 5 fl. v. a., vor primi instrucțiune în piano, ér pe lângă o tacsă lunară de 1.50 fl. la lună vor primi instrucțiune în limba franceză.

Elevele interne au a fi provădute cu: un madraț, 2 perini, 4 fețe de perini, o plapomă cu 2 fețe, 2 le-

pedee, 6 serviete, 6 stergare ér din albituri (schimburi) câte 1/2 duzină, ciorapii și fustele se fie de coloré închisă, batiste se aibe o duzină, încălțăminte trebuinciosă și un parapleu. Afară de aceste fie-care elevă are se aducă o perie de dinți, cuțit, furcuță, o lingură mică și una mare, precum și 2 păhară.

Elevele cari voesc a fi primite în internat, au a să însinua înainte de începerea anului școlastic la conducătórea institutului, pentru a să potea lua la timp dispozițiunile necesarii.

Ara, 10 August 1895.

Direcțiunea institutului.

Nr. 920.—1895.

P u b l i c a t i u n e.

Prin sentința Venerabilului Consistor eparchial ort. rom. al Aradului, ca for de a II-a instanță, sub nrul 4485/95. s'a aprobat sentința acestui scaun ppresbiteral d-to 18/30. Iulie 1895 nrul 865 (sc. 7) ex 1895, enunțiată în procesul divorțial — edictal dintre părțile Nicolae Bolocan din Timișóra și Ana n. Vuia de ubicațiune necunoscută, fostă locuitoare în Timișóra-Fabric, terminat cu desfacerea căsătoriei încheiate între numitele părți, la 17 Ianuarie 1888 în s. biserică gr. ort. rom. din Lugoj, — ceea ce conform §§-lor 124 — 128 din „Regulamentul pentru procedură judecătórescă în cause matroniale“ se aduce pe acesta cale la cunoștința celor interesați, cu adausul: că încât pribegita nu se va presenta în termen de 45 de zile, acesta sentință divorțială se va ridica la valóre de drept pentru partea despărțită Nicolae Bolocan.

Timișóra, 31 Iulie 1895.

Scaunul protopresbiteral gr. or. rom. al Timișórii:

Dr. Tr. Putici, m. p.
protopresbiter.

C o n c u r s e.

Pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătórești din Moșnița, (protopresbiteratul Timișórii), se escrie prin acesta de nou concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în fóia „Biserica și Școala.“

Emolumentele anuale sunt: 1) în bani gata 200 fl.; paușal scripturistice 5 fl.; pentru conferințe 5 fl.; 2) în naturale 20 chible grâu a 3 fl. = 60 fl.; 20 chible curuz à 2 fl. = 40 fl.; 20 metri lemne pentru învățător à 2 fl. 50 cr. = 50 fl.; 12 metri lemne pentru încălđirea salei de învățământ = 30 fl. (Comuna ia asupra-și îndatorirea de a aduce tóte lemnele gratuit în curtea școlii). Pământ arător 2 jughere, un intravilan și o grădină ambele de 1600 stg □ după cari sarcinile publice le va purta alesul, locuință constătătoare din 2 chilii frumoșe, cuină, cămară și stalog; 3) dela înmormântări unde va fi poftit 1 fl. După încetarea din viață a veteranului învățător Vichentie Cerneț, alesul va mai folosi încă 2 jughere de pământ, după cari de asemenea va avé să supórté sarcinile publice.

Recursele ajustate conform dispuséțiunilor din vi-góre sunt a se trimite la adresa Prea On. Domn inspec-tor de școle în Timișóra-Fabric. Vor avé preferință recu-renții apți de a conduce corul vocal bisericesc esistent. Recurenții vor avé să se presente, însă nu în ziua alege-

rii, în s. biserică de acolo, spre a-și arăta desteritatea în cânt și tipic.

Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb. : Dr. TR. PUTICI, m. p. însp., de școle.

—□—

Prin pensionarea învățătorului Busuioc Miu, devenind vacantă stațiunea învățătorescă dela școala mare din Giroc, (protopresbiteratul Timișorii) prin această, se escrie concurs, cu termin de alegere pe ziua de 29 August a. c.

Emolumentele anuale sunt: 1) în bani gata 157 fl. 91 cr.; paușal de scris 10 fl., pentru conferințe 10 fl.; 2) în naturale 50 chible grâu, 2 jughere de pământ arător, un intra- și estravilan de un jugher, după cari sarcinile publice le va suporta alesul învățător; 10 stg. de lemne dintre cari 4 stg. pentru încălzirea salei de învățământ și cortel cu 2 încăperi, culină, cămară, staul etc. 3) dela înmormântări unde va fi poftit 50 cr.

Recursele ajustate conform dispozițiilor din vigoare, sunt a-se trimite la Prea On. Domn. protopresbiter-inspector de școle în Timișoara-Fabric. Recurenții vor avea a se presenta în s. biserică, înse nu în ziua alegerii, spre a-și arăta desteritatea în cânt și tipic. Alesul numai după un an de probă se va propune spre întărire definitivă Venerabilului Consistor.

Dat din ședința comitetului parochial, ținută în Giroc, la 7/19 August 1895.

Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb. : Dr. TR. PUTICI, m. p. inspector de școle.

—□—

Pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci din Remetea (ppresbiteratul Timișorii) devenită vacante prin mórtea învățătorului Damaschin Iacob, se escrie concurs cu termin de alegere pe ziua de 30 August v. a. c.

Emolumentele anuale sunt: 1. în bani gata 200 fl., pentru conferințe 10 fl., paușal de scripturistica 5 fl., 2. în naturale 30 chible grâu și 30 chible cucuruz, 3 jughere pământ arător, 2 jughere livadă, 1/2 jugher cânepișce și 1/2 jugher grădină, 16 metri lemne pentru încălzitul salei de învățământ și ce rămâne, cade în folosul învățătorului, cortel liber din 2 chilii și aparținătoarele; 3) dela înmormântări unde va fi poftit 50 cr.

Recursele ajustate conform dispozițiilor din vigoare sunt a se trimite la Prea Onoratul oficiu ppresbiteral în Timișoara (Fabric). Recurenții vor avea a se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare, în s. biserică de acolo spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Remetea, din ședința comitetului parochial ținută la 10/22 Iunie 1895.

Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb. Dr. TR. PUTICI m. p. însp. de școle.

—□—

Pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci dela școala mică din Cerneteaz, protopresbiteratul Timișorii, se escrie concurs cu termin de alegere pe ziua de 31 August v. a. c.

Emolumentele anuale sunt: 1) în bani gata 160 fl.; și 40 fl. relut din fondul școlar; 2) în natură 25 chible de grâu (à 3 fl. = 75 fl), un estravilan și 3 stg. de lemne afară de cele pentru încălzitul salei de învățământ.

Reflectanții au să-și înainteze recursele ajustate conform dispozițiilor din vigoare la subscrisul Prea On. Domn. inspector de școle; și să se presente în vre-o Duminecă ori sârbătoare în s. biserică de acolo, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parochial.

Cu consens. ppresb. : Dr. TR. PUTICI, m. p. însp. de școle.

Comitetul parochial din comuna Dieci, în comitatul Aradului, protopresbiteratul Buteni, cercul inspector școl. Iosășel, conform decisului său din 21 August n. c. publică concurs pentru postul învățătoresc, cu termin de alegere pe 10 Septembrie n. c.

Beneficiile sunt: 1) Cuartir cu două chilii, cuină, cămară, celariu și jumătate din podul edificiului de școală, grajd pentru vite, și grădină. 2) în bani gata 200 fl. v. a., 3) pentru scripturistica 5 fl.; 4) pentru conferință 10 fl.; 5) dela liturgii 20 cr. — dela morți unde va fi poftit 40 cr.; 6) în naturale, grâu 8 cubule, cucuruz 6 cubule. 7) lemne 4 stângii pentru învățătoriu. 8) fân 200 porțiuni sau 20 măji vechi. — Alesul va fi îndătorat a funcționa și ca cantor.

Recurenții pentru acest post, sunt poftiți a-și trimite recursele provădate cu toate documentele prescise de lege, dacă au funcționat ca învățători să producă atestat de conduită.

Sunt admiși a recurge și preparați absoluți, dar alegerea nu se va aproba, numai după un an de probă.

Recurenții se vor presenta până la alegere în s-ta biserică, spre a-se face cunoscuți poporului și spre a-și arăta desteritatea în cântare.

Recursele adresate către comitetul parochial, le vor trimite la adresa subscrisului, per Al-Csill în Diecs.

Dieci, 21 August n. 1895.

Georgiu Lupșia, m. p.

paroch, inspect. școl. cerc.

—□—

Să escrie concurs pentru stațiunea învățătorescă din Ursad, cu filia Poclusia, cu termin de alegere 30 de zile dela prima publicare în foia „Biserica și Școala.”

Dotățiunea învățătorescă este: în Ursad: 1) în bani 40 fl.; 2) 8 cubule de bucate; 3) 1/2 sesiune estravilan, parte arătoriu, parte fenațiu; 4) 2 măsuri de fasole; 5) lemne de foc 3 1/2 stângeni. — În fil. Poclusia: 1) Bani 10 fl.; 2) bucate 3 cubule; 3) lemne de foc 2 1/2 st. — Venitul cantoral din ambele comune, ér învățătoriu ales e îndătorat a funcționa și ca cantor. — Cuartir cu grădină de legumi în Ursad de 6 măsuri.

Aspiranții la această stație se-și substernă recursele ajustate cu documentele necesare adresate comitetului parochial, la protopresbiterul tractual al Beliiului Petru Suciu, în Ökrös până la terminul susamintit, și pot merge la alegători, spre a-și arăta desteritatea în cântările rituale.

Ursad, 4 August, 1895.

Comitetul parochial.

Cu șcirea mea: PETRU SUCIU, m. p. protopresbiter.

—□—

Prin această se escrie concurs pentru următoarele stațiuni învățătoresci:

1. Ianoșda, cu termin de alegere pe 4/16 Septembrie n. c. pe lângă următoarele emoluminte: a) bani gata 115 fl. v. a.; b) în naturale 15 cubule grâu amestecat, 15 cubule cucuruz per 4 fl.; 120 fl.; c) fân în natură computat în 20 fl.; d) pentru 8 orgii de lemne din cari se va încălzi și școala 96 fl.; e) pentru curățitul școlii capetă un drept de pascum compatat în 8 fl.; f) venite cantoralc computate în 40 fl.; g) cuartir liber și grădină; toate acestea dau suma de 399 fl. v. a.

2. Gepiu, cu termin de alegere pe 5/17 Septembrie n. c. pe lângă următoarele emoluminte: a) bani gata 150 fl.; b) 18 cubule parte grâu, parte cucuruz; c) 5 jughere pământ arătoriu; d) 3 metrii de lemne; e) pentru curățitul școlii 12 fl.; f) paușal de scris 5 fl.; g) stole cantorale dela înmormântare mare 1 fl.: dela mică

50 cr.; h) cuartir bun cu două chilie și grădină; toate acestea dau suma de 380 fl.

3. Miersig, cu termen de alegere pe 6/18 Septembrie c. pe lângă următoarele emoluminte: a) bani gata 128 fl.; b) 12 cubule grâu amestecat 60 fl.; c) 6 metri de lemne 60 fl.; d) fân în natură 10 fl.; e) 8 holde pământ 48 fl.; f) adusul fânului și lemnului acasă 10 fl.; g) sticle cantonale 15 fl.; — toate acestea dau suma de 331 fl.

4. Foneu, cu termen de alegere pe 7/19 Septembrie c. pe lângă următoarele emoluminte: a) bani gata 300 fl. solviți în rate 3 lunare; venite cantonale compute în 40 fl., cuartir cu grădină.

5. O-Gepișiu, cu termen de alegere pe 8/20 Septembrie c. pe lângă următoarele emoluminte: a) în bani gata 155 fl.; b) 19 cubule parte grâu, parte cucuruz 100 fl.; c) 8 holde pământ arătoriu 30 fl.; d) venite cantonale 10 fl.; e) 4 stângeni de lemne din cari se va încălzi și școla 24 fl.; f) scripturistic 5 fl.; g) conferințe 5 fl.; h) pentru curățitul și încălzitul școlii 12 fl.; cuartir; toate acestea dau suma de 326 fl.

6. Forasig-Hodișiu, cu termen de alegere pe 9/21 Septembrie c. pe lângă următoarele emoluminte: a) în bani gata 230 fl.; b) 4 cubule grâu 20 fl.; c) două vici păsulă 2 fl.; d) 6 stângeni de lemne din cari se va încălzi și școla 48 fl. cuartir; — toate laolaltă dau suma de 300 fl.

Doritorii de a ocupa aceste posturi au a-și instrua recursurile pe lângă examen de calificare și cu atestat despre conduită, și portarea morală, înaintându-le la subsemnatul în Tulca (Tulka) p. u. N.-Szalonta.

Tulca, la 7/19 August 1895.

Nestor Porumbu, m. p.
adm. protopopesc.

—□—

Pentru parochia vacantă **Vărășeni**, — protopresbiteratul Beiușului — ca parochie organizată de cl. III. pe baza ordinațiunii Venerabilului Consistoriu Oradan de d-ta 9/21. August 1894. Nr. 931/155 B., se scrie concurs cu termen de alegere pe **8/20 Septembrie c.**

Emolumintele sunt: 16. jugere pământ — parte arătoriu, parte fâneață, dela 120 numere de case câte una ținută de lucru, și sticlele îndătinat.

Doritorii de a ocupa această parochie au a-și trimite recursurile adresate Comitetului parochial din Vărășeni subscrisului protopresbiter în Răbăgani, până la 6/18. Sept. instruite conform regulamentului pentru parochii; se notifică însă, că în lipsa casei parochiale cuartirul recerut pentru alegândul preot se va esarenda prin comitetul parochial.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **ELIA MOGA**, m. p. protopresbiterul Beiușului.

—□—

Conform ordinului Venerabilului Consistoriu aradan d-ta 21 Iunie c. Nr. 3728/1895, se scrie concurs pentru deplinirea parochiei vacante din **Govosdia**, protopresbiteratul Radnei, cu termen de alegere pe **10/22 Septembrie c.**, pe lângă emolumintele următoare:

1) Una sesiune pământ într'un loc la șes — parte arătoriu, parte fâneață, a căreia arândă anuală se prețuește la 400 fl. după calculul minimal, la sesiă mai este competență de pășune 22 jugere și de pădure 8 jugere, ce e la deal și e cu a comunei la-olaltă.

2) Birul preotesc dela 145 numere de case, socotit la an cu 120 fl.

3) Sticlele usuate, socotite anualminte la 100 fl.

Dotățiunea anuală în bani socotită face deci o sumă de 620 fl.; de după carea, parochia se clasifică de a II-a

clasă cerându-se astmod dela recurenți să aibă o calificare teologică de II-a clasă.

Recursurile ajustate conform recerștelor mai sus-amintite și adresate comitetului parochial din Govosdia, sunt a se trimite părintelui protopop Vasile Beleş, în Maria-Radna până la 30 zile dela prima publicare.

Dela recurenți se mai recere, ca se se presinte în vre-o Duminecă ori sərbătore în s. biserică — pentru a dovedi desteritatea în cele rituale.

Govosdia, din ședința comitetului parochial, ținută la 9/21 Iuliu 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **VASILE BELEȘ**, m. p. protopop.

—□—

Conform ordinului Venerabilului Consistoriu aradan d-ta 10/22 Iuliu a. c. Nr. 4031., se scrie concurs pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătorești dela școla confesională din **Baia**, protopresbiteratul Radnei, cu termen de **30 zile** pe lângă următoarele emoluminte:

1) În bani gata 120 fl.; 2) 5 șinice de grâu; 5. șinice de cucuruz; 10 orgii de lemne; 100 porțiune de fân, cari toate se rescumpără în bani cu 180 fl.; prin urmare învățătoriu capetă o dotațiune în bani de 300 fl. 3) una jumătate sesiune pământ cu competența de pășune și pădure, care pământ aflându-se tot pe deal și cu lemne, comitetul a hotarit, că pădurea se fie a preotului Andreiu Vașian, carele de 25 ani servește și că învățătoriu, dar încât dreptul de folosință a acelor respective lemne după întregul pământ, Veneratul consistoriu nu la judecat preotului, asia cauza e în apelată la Prea Veneratul Consistoriu metropolitan. 4) cortel cu 2 odăi și grădină de legumi.

Recursurile ajustate conform prescrișelor statutulu organic, adresate comitetului parochial subsemnat, au se se trimite părintelui protopop Vasile Beleş, în Maria-Radna până la terminul preclus, având recurenții în vre-o Duminecă ori sərbătore a se presenta în s. biserică din loc, spre a-și areta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Baia, din ședința comitetului parochial ținută la 16/28. Iuliu, 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **VASILE BELEȘ**, m. p. protopop.

—□—

Conform ordinului Venerabilului consistoriu aradan Nr. 10/22. Iuliu a. c. Nr. 4031., se scrie concurs pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătorești din **Corbești**, protopresbiteratul Radnei, cu termen de **30 zile** dela prima publicare.

Emolumintele anuale sunt: 1) În bani gata 140 fl.; 2) pentru rescumpărarea fânului 24 fl.; 3) 12 orgii de lemne à 6 fl. = 72 fl.; 4) 6 șinici de grâu à 6 fl. = 36 fl.; 5) 6 șinici de cucuruz à 5 fl. = 30 fl.; 6) conferință învățătorească 10 fl. — Toate acestea fac suma de 312 fl. Cortel liber cu grădină de legume. Dela înmormentări unde va fi pofșit à 50 cr.

Recurenții au se dovedescă calificățiunea prescrișă și se se presinte în vre-o Duminecă ori sərbătore spre a-și areta în s. biserică desteritatea în cant și tipic. Recursurile adresate comitetului parochial subscris sunt a se trimite părintelui protopop Vasile Beleş în Maria-Radna.

Corbești, din ședința comitetului parochial, ținută la 23 Iuliu (4 August) 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **VASILE BELEȘ**, m. p. protopop.

—□—

Conform ordinațiunii Ven. Consistoriu din Arad de d-ta 10/22 Iulie 1895. Nr. 4031. se publică concurs

pentru deplinirea postului învățătoresc dela școala confesională gr. or. română din comuna **Seliște**, (cottul Arad, inspectoratul Totvaradia) cu termen de alegere computat cu **30 de zile** dela prima publicare, pre lângă următoarele emoluminte: 1) Salariu banal 125 fl. v. a. 2) Pentru conferință 10 fl. 3) 41 cub metri de lemne în valoare de 61 fl. 50 cr. din cari e a se încălzi și școala. 4) 8 Hl. grâu în valoare de 48 fl., 8 Hl. cucuruz în valoare de 40 fl. și 8½ măji metrice de fân în valoare de 34 fl. cari emoluminte la olaltă fac 318 fl. 50 cr., locuință liberă cu grădină și ștalog pentru vite.

Recursele adresate comitetului par. din Seliște, sunt a se subscrerne Preanoraturii Domn protter și inspector școlar Vasilie Beleşiu în M.-Radna, având recurenții a se presenta în vre-o Duminică în S-ta biserică pentru a-și arăta desteritatea în cele rituali.

Seliște 23. Iulie (4 August) 1895.

Iosif Cimponeriu, m. p.

Președ. ad. hoc. al comit.

Ioan Popa, m. p.

not. com. parochial.

În conțelegere cu: **VASILE BELEȘ**, m. p. protopop.

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învățător la școala gr. or. rom. confesională de fete din **Igrîș**, se escrie concurs cu termen de alegere pe **27 August c. v.**

Emolumintele sunt: 1) 200 fl. bani gata, solviți în rate lunare anticipando; 2) 33 chible de grâu; 3) 50 fl. relut pentru cuartir, până va căpăta în natură; 4) 10 fl. pentru conferință și scripturistică.

Dela recurente se posteste: 1) Testimoniu de cualificațiune din limba română și magiară, 2) Atestat de moralitate, 3) Atestat din lucrul de mână, 4) În sărbătorile cele mari a cânta ceva cu fetițele din ceremoniile liturghiei.

Doritoarele de a ocupa acest post, sunt rogate, ca recoursele adresate com. par. se le trimită Prea On Domn Protoprosviter Paul Miulescu, Nagy-Komlos (Com.-Toronto) având respectivele până în ziua alegerii, a-se presenta în vre-o Duminică ori sărbătoare în sânta biserică spre a-se face cunoscuta poporului.

Igrîș, la 5 August 1895.

Gavrița Cionca, m. p.

președinte.

Petru Arsiciu, m. p.

inv. not. com. par.

În conțelegere cu mine: **PAUL MIULESCU**, m. p. protopresbiter inspector școlar.

Pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci din **Chișcou** cu filialele **Măgura** și **Valéanégura** de sus, se escrie concurs cu termen de alegere pe **29 Aug. v. c.**

Salariul constă din următoarele: a) în bani gata 100 fl., b) 10 cub de bucate per 6 fl. = 60 fl., c) 10 stângini de lemne 56 fl.; d) 250 porții de per 24 cr. = 60 fl.; e) 250 fuiore per 10 cr. = 25 fl. — Suma 301 fl.

Recursele conform legilor în vigore sunt a se trimitte până la terminul indicat la subscrisul.

Beiuș, 1. Aug. v. 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **VASILIU PAPP**, prot. Vașcoului.

Pe stațiunea învățătorescă dela școala gr. or. română din **M.-Lazuri** cu filia **P.-Carand**, — inspectoratul **Orădii-mari**, se escrie concurs cu termen de alegere pe **3/15 Septembrie c.**

Emolumintele sunt: în bani numărari 300 fl, afară de această cotel cu grădină de legumi, precum și ștolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6. art. XVIII. din 1879 adresate comitetului pa-

rochial din **M. Lazuri** se se trimită subscrisului în **Oradea-mare** până inclusive **1/13 Septembrie c.** având recurenții în vre-o Duminică, ori sărbătoare, a-se presenta în biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **TOMA PACALA**, m. p. prot. și insp. școlar.

Neprezentându-se recurente cu calificațiunea recerută pentru postul de învățător la școala gr. or. română de fete din **Pilul-mare**, prin această se deschide concurs nou cu termen de alegere pe **29 August v. c.** pe lângă condițiunile publicate în Nr. 25 și ceilalți din an. curent ai foii oficiale „Biserica și Școala.”

Pilul-mare, din ședința comitetului parochial ținută la 23 Iuliu v. 1895.

Moise Pantoșiu, m. p.

președinte.

Stefan Leucuța, m. p.

notariu.

În conțelegere cu: **Dr. I. TRAILESCU**, m. p. ppresbiter, inspector școlar.

Pe baza decisiului V. Consistoriu Nr. 1691 c. pentru postul învățătoresc la școala confesională română gr. or. din **Tornia**, se escrie concurs cu termen de alegere pe **29 August v. c.** pre lângă emolumentele: 1) În bani gata 300 fl. v. a. 2) Pentru conferințe decă va participa 10 fl. v. a. 3) Pentru scripturistică 5 fl. v. a. 4) Venitele cantorale și 2 stângeni de lemne numai pentru învățător, apoi cuartir liber și grădină de legume. De curățirea și încăldirea școlei se va îngriji comuna bisericăscă.

Recurenții pre lângă proptirea recurselor cu documintele necesari pretinse de lege, se producă și testimoniu de cualificațiune din limba magiară; apoi adresându-le comitetului parochial din **Tornia** — se le asternă concernintelui protop. și inspector de școle **Moise Bocșanu**, în **Arad**; având recurenții a-se presenta în o Duminică ori sărbătoare la s-fta biserică spre a-și arăta desteritatea în cântări și tipic. — Cei cu clase gimn. reale ori civile vor fi preferiți.

Tornia, la 16/28 Iuliu 1895.

Gavrița Băneș, m. p.

președintele com. par.

Paul Moga, m. p.

notariu ad hoc.

În conțelegere cu: **MOISE BOCSANU**, m. p. protop. inspector școlar cercual.

Pentru stațiunea învățătorescă din **Dezna**, în inspectoratul **Butenilor**, devenită vacantă prin pensionarea învățătorului **Petru Mihailă**, prin această se escrie concurs cu termen de alegere pe **20 Aug. c.** până când recurenții se vor presenta vre-odată în biserică spre a se face cunoscuți alegătorilor.

Venitele împreunate de această stațiune sunt: 1) în bani gata 147 fl; 2) 12 șinice bucate 68 fl.; 3) 8 stângeni lemne 40 fl.; 4) 8 jugere pământ 50 fl.; 5) venite cantorale 20 fl. — Tôte la olaltă = 325 fl.

Recursele sunt a se subșterne pe calea P. On. oficiu inspectoral.

Dezna, la 25 Iuliu 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **CONSTANTIN GURBAN**, m. p. protopresbiter, inspector cerc. de școle.

Pentru îndeplinirea postului de învățător la școala de fete gr. or. română din **Agrîș**, inspectoratul **Șirioi**, comitatul **Arad**, se escrie concurs cu termen de alegere pe **3/15 Septembrie c.**

Emolumentele sunt: 350 fl. în bani gata; 50 fl. pentru cuartir; 40 fl. pentru lemne și 10 fl. pentru conferință. De încălzitul școlii și curatorat se va îngriji comuna bisericăscă.

Recurentele sunt poftite a-și trimite recursurile lor instruate conform prescrișelor Statutului Organic §. 13. adresate comitetului parochial în Agriș și așternute P. On. Domn Georgiu Popoviciu protopop și inspector de școle în Siria (Világos) până în 31 August (12 Septembrie) c. inclusive. Totodată sunt poftite a se prezenta în vre-o Duminică ori sâmbătă în s-ta biserică din loc.

Cele cu calificățiune de cl. 1. ver fi preferite.

Aleasa numai după un an de probă se va întări.

Agriș, din ședința comit. parochial ținută la 14/26 Iulie 1895.

Romul Motorca, m. p. *Crăciun Neamțiu, m. p.*
președ. comit. par. not. com. par.

În conțelegere cu mine: **GIORGIU POPOVICIU, m. p.**
protopresbiter și inspector de școle.

Cu termin de alegere pe **8/20 Septembrie c.** se escrie concurs pentru deplinirea stațiunii învățătoresci dela școla a III. rom. confes. gr. ort. din **Comloș**, (O-Szt.-Anna) comitatul Arad, protopopiatul și cercul inspector al Șiriei — de nou înființată.

Pentru sala de învățământ se îngrijește comuna bisericăscă, era alesul se va îngriji de cuartir pentru sine, de lemne pentru sine precum și pentru încălzirea salei de învățământ; pentru aceste și pentru salariul învățătoresc i-se compută dela comuna bisericăscă în bani suma: 440 fl.; va mai primi pentru conferințele învățătoresci diurne 10 fl.; pentru scripturistica învățătorului și pentru școlă, cretă și sponghia etc. 10 fl.; era dela înmormântări unde va fi poftit 50 cr., și în fine: sperative la dispunerea Preaveneratului Consistoriu diecesan 1½ juger pământ estravilan. Se poftesc dela recurinte: 1) Să fie român de confesiunea gr. ort., 2) Testimoniu despre absolvarea institutului preparandial rom. gr. ort., 3) testimoniu de calificățiune, 4) testimoniu din limba maghiară, 5) atestat despre portarea morală. — Cel ales ca învățător confesional va conduce strana și corul vocal, deci se poftesc să fie pricepător întru conducerea corului.

Alesul numai după un an de probă va fi întărit în post, adecă după ce va arăta sporiu bun întru învățământ.

Recursurile îndreptate către comitetul parochial se vor trimite Pr. On. Domn protopop ca inspector de școle Georgiu Popoviciu în Siria (Világos) până în 3/15 Septembrie c. inclusive, era până la alegere a se prezenta în s-ta biserică rom. gr. ort. din Comloș pentru de a cânta și a-și arăta desteritatea în tipic și rituale.

Din ședința comitetului parochial ținută în Comloș la 9/21 Iulie 1895.

Vasiliiu Bradeanu, m. p. *Michail Leucuța, m. p.*
președinte. not. com. par.

În conțelegere cu mine: **GEORGIU POPOVICIU, m. p.**
protopresbiter și inspector școlar.

Se escrie concurs pentru îndeplinirea stațiunilor vacante învățătoresci din comuna bisericăscă **Ecica-Română**, cu următoarele emolumente:

1) La școla inferioară de băieți: în bani gata 300 (trei sute) fl. v. a.; pentru cortel 50 fl.; pentru conferințe 12 fl.; pentru scripturistica 5 fl. și grădina de legumi.

2) La școla de fete: în bani gata 300 (trei sute) fl. v. a. pentru cortel 40 fl.; pentru conferințe 12 fl. și pentru scripturistica 5 fl.

Învățătorul ales este obligat a ține în biserică strana stângă; ăr învățătoarea este obligată a instrui fetele în cele rituale ca la tot a treia săptămână sau sâmbătă să conducă responsurile liturgice.

Reflectanții la vre-unul din aceste posturi au să-și înainteze recursurile adresate comitetului parochial — până la 20 August când se va ține și alegerea. — Prea Onoratul Domn protopresbiter Paul Miulescu în Nagy-Komlós, și se fie ajustate cu următoarele documente: atestat de calificățiune și atestat de condiută dela comuna în carea a funcționat până acuma.

Mai departe au a-se prezenta în vr'o Duminică ori sâmbătă la biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Ecica-română, la 20 Iulie v. 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **PAUL MIULESCU m. p.**
protopop inspector de școle.

Se escrie concurs pe stațiunea vacantă de învățător din opidul **San-Miclăușul-mare**, comitatul Torontal. — Recursurile adresate comitetului par. gr. orient. român, au să se expedieze subsemnatului până la **1 Septembrie n. c.**

Condițiunile sunt: 1) Salariu în bani gata lunar-minte solviți 300 fl.; 2) Cortel în natură fără grădină; 3) Doue orgii de lemne pentru sine, 3 fl. scripturistica și 5 fl. pentru conferință.

Să pretinde: Testimoniu de calificățiune precum și din limba maghiară. Moral nepătată. Desteritate în lucru de mână. Vorbirea limbei magiare.

Aleasa numai după probă de un an va fi definitiv întărită; dela diligența ei atâră, ca salariul se fie redicat la 350 fl. eventual 400 fl. Recurrentele au până la termin să se prezenteze în persoană. În lipsa celor calificăte condiționat se admit și cele încă necalificăte.

San-Miclăușul-mare, (Nagy-Szent Miklós) 24. Iuliu 1895.

Svetoniu Petroviciu, m. p.

paroch, vicariu protopop ca președinte.

LICITAȚIUNE MINUENDĂ.

Pe baza planului și preliminarului de spese aprobat de Venerabilul Consistoriu cu datul 1 Iulie c. v. sub Nr. 3877/1895 prin acesta se escrie concurs de licitațiune minuendă, pentru aredicarea unui iconostas și a altor reparațiuni ce se recer la renovarea bisericeii gr. or. române din comuna **Mândruloc**, ce se va ținea la fața locului în **20 August (1 Septembrie) a. c.**

1. Prețul de esclamară 3966 fl. 40 cr. v. a.
2. Licitanții au să depună un vadiu de 10% din prețul de esclamară.

3. Planul preliminarului de spese și condițiunile de licitare, să pot vedea la oficiul parochial.

4. Contractul legând va fi de obligator pentru comuna bisericăscă, numai după ce va fi aprobat de Venerabilul Consistoriu diecesan; ăr față de întreprindători numai de cât și respective la încheierea contractului.

Dat din ședința comitetului parochial, ținută la 6/18 August 1895.

Sigismund Bozgan, m. p. *Georgiu Morariu, m. p.*
președintele com. par. notariul com. par.